



8月7日,在湖南省衡阳市衡阳县金兰镇联龙村,农机手驾驶收割机收割早稻。当日是立秋,各地田间地头粮香果甜。新华社发(曹正平摄)

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年8月8日 星期日 辛丑年七月初一 新华通讯社出版

今日4版 总第10448期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



陕西省榆林市定边县是湖盐产区,每年夏秋时节,盐田里的矿物成分和藻类在高温和光线的共同作用下变得五彩斑斓。新华社记者陶明摄

为中华民族伟大复兴打下坚实健康基础

习近平总书记关于健康中国重要论述综述

“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。把这件事抓牢,人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢固树立的一个理念。”今年3月23日,习近平总书记

在福建考察时指出。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置,召开全国卫生与健康大会,确立新时代卫生与健康工作方针,印发《“健康中国2030”规划纲要》,发出建设健康中国的号召,明确了建设健康中国的大政方针和行动纲领,人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性及可持续性持续改善。

在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,我国的医药卫生体系经受住了考验,为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用,为维护人民生命安全和身体健康、恢复经济社会发展作出了重要贡献。

习近平总书记关于健康中国建设的重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于全面推进健康中国建设,加快推动新时代我国卫生与健康事业发展,努力全方位全周期保障人民健康,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础,具有十分重要的指导意义。

把保障人民健康放在优先发展的战略位置

健康是促进人的全面发展的必然要求,是经济社会发展的基础条件,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。

2014年12月13日,习近平总书记在江苏省镇江市丹徒区世业镇卫生院调研时指出:“没有全民健康,就没有全面小康。医疗卫生服务直接关系到人民身体健康。要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉,推动城乡基本公共卫生和基本医疗服务均等化,为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务,真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。”

2015年10月,党的十八届五中全会明确提出推进健康中国建设,从“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局出发,对更好保障人民健康作出了制度性安排。

2016年8月26日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议通过“健康中国2030”规划纲要。会议指出,编制和实施“健康中国2030”规划纲要,是贯彻落实党的十八届五中全会精神、保障人民健康的重大举措,对全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化具有重大意义。同时,这也是我国积极参与全球健康治理、履行我国对联合国“2030可持续发展议程”承诺的重要举措。

2016年8月19日,习近平总书记在全国卫生与健康大会上指出:“要把人民健康放在优先发展的战略地位,普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点,加快推进健康中国建设,努力全方位、全周期保障人民健康,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。”

习近平总书记强调:“推进健康中国建设,是我们党对人民的郑重承诺。各级党委和政府要把这项重大民心工程摆在重要日程,强化责任担当,狠抓推动落实。”

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出:“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。要完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期健康服务。”

面对突如其来的新冠肺炎疫情,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,党中央统筹全局、果断决策,团结带领全国各族人民,进行了一场惊心动魄的抗疫大战,经受了一场艰苦卓绝的历史大考,付出巨大努力,取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,统筹疫情防控和经济社会发展取得显著成效。

2020年5月22日,习近平总书记参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调:“在重大疫情面前,我们一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源,全力以赴投入疫病救治,救治费用全部由国家承担。人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”

2020年6月2日,习近平总书记主持召开专家学者座谈会时指出:“在实现‘两个一百年’奋斗目标的历史进程中,发展卫生健康事业始终处于基础性地位,同国家整体战略紧密衔接,发挥着重要支撑作用。”

习近平总书记强调:“只有构建起强大的公共卫生体系,健全预警响应机制,全面提升防控和救治能力,织密防护网、筑牢筑实隔离墙,才能切实为维护人民健康提供有力保障。”

2020年9月22日,习近平总书记主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会时指出:“加快提高卫生健康供给质量和服务水平,是适应我国社会主要矛盾变化、满足人民美好生活需要的要求,也是实现经济社会更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全发展的基础。”

习近平总书记强调:“要把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康,加快建立完善制度体系,保障公共卫生安全,加快形成有利于健康的生活方式、生产方式、经济社会发展模式和治理模式,实现健康和经济社会良性协调发展。”

今年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时指出:“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持基本医疗卫生事业的公益性,聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,织牢国家公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展,为人民提供全方位全周期健康服务。”

今年3月25日,习近平总书记在福建考察时强调:“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,织牢公共卫生防护网,推动公

立医院高质量发展。”

预防是最经济最有效的健康策略

在人类社会长河中,传染病始终是重大威胁。一部人类文明史可以说是人类同瘟疫斗争的历史。

习近平总书记指出:“人民健康是社会文明进步的基础。拥有健康的人民意味着拥有更强大的综合国力和可持续发展能力。”

2016年8月19日,习近平总书记在全国卫生与健康大会上指出:“要坚定不移贯彻预防为主方针,坚持防治结合、联防联控、群防群控,努力为群众提供全生命周期的卫生与健康服务。要重视重大疾病防控,优化防治策略,最大程度减少人群患病。要重视少年儿童健康,全面加强幼儿园、中小学校的卫生与健康工作,加强健康知识宣传力度,提高学生主动防病意识,有针对性地实施贫困地区学生营养餐或营养包行动,保障生长发育。”

2018年1月5日,习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神专题研讨班开班式上列举了8个方面16个风险,其中特别讲到“像非典那样的重大传染性疾病,也要时刻保持警惕、严密防范。”

“我讲过,预防是最经济最有效的健康策略。要坚决贯彻预防为主的健康工作方针,坚持常备不懈,将预防关口前移,避免小病酿成大疫。”2020年2月14日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议时指出。

习近平总书记强调:“要健全公共卫生服务体系,优化医疗卫生资源投入结构,加强农村、社区等基层防控能力建设,织密筑牢第一道防线。要加强公共卫生队伍建设,健全执业人员培养、准入、使用、待遇保障、考核评价和激励机制。要持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设,推动公共卫生服务与医疗服务高效协同、无缝衔接,健全防治结合、联防联控、群防群治工作机制。要强化风险意识,完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。”

2020年2月23日,习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出:“要坚持预防为主的卫生与健康工作方针,大力开展爱国卫生运动,加强公共卫生队伍建设和基层防控能力建设,推动医防结合,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。”

2020年5月6日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议,听取疫情防控工作中央指导组工作汇报,研究完善常态化疫情防控体制机制。会议要求,要坚持预防为主,创新爱国卫生运动的方式方法,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,大力开展健康知识普及,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

2020年5月24日,习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团

议时指出:“要立足更精准更有效地防,优化完善疾病预防控制机构职能设置,创新医防协同机制,强化各级医疗机构疾病预防控制职责,督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任,健全疾控机构与城乡社区联动工作机制,加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责,夯实联防联控的基层基础。”

2020年6月2日,习近平总书记主持召开专家学者座谈会时指出:“人民安全是国家安全的基石。突发急性传染病往往传播范围广、传播速度快、社会危害大,是重大的生物安全问题。我们要强化底线思维,增强忧患意识,时刻防范卫生健康领域重大风险。”

今年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时指出:“这次抗击新冠肺炎疫情的实践再次证明,预防是最经济最有效的健康策略。要总结经验、吸取教训,在做好常态化疫情防控的同时,立足更精准更有效地防,推动预防关口前移,改革完善疾病预防控制体系,完善公共卫生重大风险评估、研判、决策机制,创新医防协同机制,健全联防联控机制和重大疫情救治机制,增强早期监测预警能力、快速检测能力、应急处置能力、综合救治能力,深入开展爱国卫生运动,从源头上预防和控制重大疾病。”

提高医疗卫生服务质量和水平

保障人民健康是一个系统工程,需要长时间持续努力。随着经济社会发展水平和人民生活水平不断提高,人民群众更加重视生命质量和健康安全,健康需要呈现多样化、差异化的特点。

习近平总书记指出:“人民群众不但要求看得上病、看得好病,更希望不得病、少得病,看病更舒心、服务更体贴,对政府保障人民健康、提供基本卫生与健康服务寄予更高期望。”

2012年11月15日,习近平总书记在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时指出:“我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

2016年8月19日,习近平总书记在全国卫生与健康大会上指出:“新形势下,我国卫生与健康工作方针是:以基层为重点,以改革创新为动力,预防为主,中西医并重,把健康融入所有政策,人民共建共享。”“这个方针的根本点是坚持以人民为中心的发展思想,坚持为人民健康服务,这是我国卫生与健康事业必须一以贯之坚持的基本要求。”

(下转2版)

引航中国创伟业 心怀世界谋大同

中国共产党百年奋斗历程珍贵的世界记忆

100年来,中国共产党团结带领中国人民接续奋斗,推动中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,并为人类共同福祉和进步作出重要贡献。

百年历程,世界瞩目。在中国共产党成立100周年之际,众多外国人士讲述了中共奋斗历程带给他们的珍贵记忆。

人民至上

泰国前副总理、泰中文化促进委员会主席披尼说,中共中央总书记习近平一心为民、忘我无私的精神令人钦佩,“我将无我,不负人民”,彰显他赤诚奉献和勇担使命的精神。

习近平总书记“我将无我,不负人民”这句话令很多外国人士印象深刻。他们从中读懂了中国共产党以人民为中心的执政理念,感受到中共领导人的为民情怀和使命担当。

欧洲左翼党第一副主席、西班牙共产党中央委员玛利亚·特蕾莎·莫拉对此十分感慨:“这句话正是中国共产党‘人民至上’理念的体现,对当今世界具有重要意义。”

“坚持以人民为中心,实实在在地推动社会发展,这是他一直在强调的一点。”希腊前总理乔治·帕潘德里欧在回忆与习近平总书记的几次会面时这样说。

坚守初心使命,坚持人民至上,不断为民造福,共产党人“我将无我,不负人民”的崇高情怀吸引世界目光,赢得广泛赞誉。

——坚持执政为民,兑现对人民的承诺,受到人民拥戴,这是英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克对习近平总书记的评价。

——献身人民事业,努力增进人民福祉,只有无私的人才能做到这一点,巴基斯坦执政党正义运动党首席召集人赛义夫·汗·尼亚齐在谈到对习近平总书记的印象时,感慨道。

——始终坚持人民至上,全心全意为人民服务,是中共领导中国人民实现成功发展的“秘诀”之一,这是英国知名社会学家马丁·阿尔布劳的细致观察和深入总结。

——中共践行以人民为中心的执政理念,为世界其他执政党树立了非常好的榜样,意大利共产党总书记毛罗·阿尔博雷西同莫拉一样,看到“人民至上”理念蕴含的世界意义。

伟大成就

“在担任波兰驻上海总领事期间,我曾多次参观中共一大会址,希望能从中国共产党百年辉煌历程的起点得到更多启发。”波兰前驻上海总领事沙什说。“英勇无畏”,是他对百年中共的评价。

(下转3版)

前7月外贸进出口同比增长24.5%

据新华社北京8月7日电(记者谢希瑶)海关总署发布数据显示,今年前7个月,我国货物贸易进出口总值21.34万亿元人民币,同比增长24.5%,比2019年同期增长22.3%。

1至7月,我国出口11.66万亿元,同比增长24.5%,比2019年同期增长23%;进口9.68万亿元,同比增长24.4%,比2019年同期增长21.4%;贸易顺差1.98万亿元,同比增加24.8%。

从贸易伙伴来看,前7个月,我国对前三大贸易伙伴东盟、欧盟、美国分别进出口3.12万亿、2.96万亿、2.62万亿元,分别增长24.6%、23.4%、28.9%;对日本进出口1.37万亿元,增长12.6%。同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口6.3万亿元,增长25.5%。

从经营主体看,民营企业进出口增速最快、比重提升。前7个月,民营企业进出口10.23万亿元,增长31%,占外贸总值的47.9%,比去年同期提升2.4个百分点;外企进出口增长16.7%,占外贸总值的36.4%;国企进出口增长24.4%,占外贸总值的15.3%。

皮划艇 一金入账



8月7日,徐诗晓(左)孙梦雅在颁奖仪式上。当日,在东京奥运会皮划艇静水女子500米双人划艇决赛中,中国选手徐诗晓/孙梦雅夺得冠军。此外,刘浩在男子单人划艇1000米收获个人本届奥运会第二枚银牌。

新华社记者费茂华摄

梦之队完美收官



8月7日,中国选手曹缘(左)和杨健在颁奖仪式后。当日,在东京奥运会跳水男子10米跳台决赛中,中国选手曹缘夺得冠军,杨健获得亚军。

新华社记者陈建力摄